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ВСТУП 

На сьогодення створення умов для системного розвитку можливостей 

дітей з порушеннями інтелекту з метою збагачення її соціального досвіду є 

ключовою позицією оновлення змісту спеціальної дошкільної освіти.  

Гра розглядається як основний, провідний вид діяльності дошкільника, 

що багатогранно впливає на його психічний розвиток та визначається як 

особлива форма засвоєння дитиною навколишньої дійсності шляхом 

моделювання та інтерпретації взаємодії між людьми. Зокрема, у грі 

відбувається опанування новими навичками, вміннями, знаннями, 

ознайомлення з навколишнім середовищем, оволодіння вміннями комунікації, 

що сприяє успішній соціалізації. Крім тога, гра є ефективним засобом розвитку 

мислення, уваги, пам'яті, мовлення, уяви та сприяє розвитку емоційно-

вольової сфери. 

Ігрова діяльність дошкільників з порушеннями інтелекту має свої 

особливості, що пов'язані насамперед, з неможливістю її самостійного 

формування і поза цілеспрямованим корекційним впливом спостерігається 

значне відставання у розвитку ігрової діяльності дітей цієї категорії у 

порівнянні з однолітками з типовим розвитком. Зокрема, на початковому етапі 

у дітей цієї категорії не виникає задуму гри, діти не проявляють інтересу до 

іграшок, маніпулюючи ними, не вміють відтворювати навіть нескладну і 

знайому життєву ситуацію. Проте відомо, що саме в процесі гри відбувається 

розвиток емоційно-позитивного ставлення та інтересу до оточуючих 

предметів та дій з ними, формуються усі когнітивні процеси, предметно-ігрові 

дії та вміння грати з однолітками. Отже,  проблема розвитку ігрової діяльності 

дітей є одним із найважливіших завданням педагогів-дефектологів. Адже 

саме, у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелекту, гра формується в 

результаті засвоєння способів ігрової діяльності в процесі корекційно-

розвивальної роботи.  

Ігрову діяльність дошкільників з інтелектуальними порушеннями у 

своїх дослідженнях вивчали Л. Виготський, А Катаєва, Н Соколова, 
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О. Стрєбєлєва та інші. Зокрема, ними охарактеризовано особливості ігрової 

діяльності дітей цієї категорії, проте вивчення рівня її сформованості вивчено 

не достатньо, що зумовило вибір теми дипломної роботи магістра 

«Особливості розвитку ігрової діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – теоретико та практично вивчити особливості 

розвитку ігрової діяльності у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – ігрова діяльність дошкільників з порушеннями 

інтелекту. 

Предмет дослідження – особливості формування ігрової діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень розвитку ігрової 

діяльності дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

3. Визначити психолого-педагогічні умови розвитку ігрової діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити методичні рекомендації розвитку ігрової діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; вивчення 

досвіду роботи дошкільних закладів для дітей з інтелектуальними 

порушеннями для з’ясування стану проблеми у сучасній практиці; емпіричні: 

спостереження; бесіда; констатувальний експеримент; статистичні: 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

розвитку ігрової діяльності дошкільників з інтелектуальними порушеннями.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

апробації методики розвитку ігрової діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями, що може використовуватись вихователями, 

асистентами вихователів, корекційними педагогами в навчально-виховному 

процесі ЗДО, здобувачами вищої освіти під час проходження педагогічної 

практики. 

Експериментальна база: Комунального закладу дошкільної освіти 

(ясла-садок) комбінованого типу №224 Криворізької міської ради.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати теоретичного та практичного аналізу особливостей розвитку 

ігрової діяльності дошкільників з порушеннями інтелекту дають змогу 

зробити наступні висновки. 

Гра є феноменом, соціальна природа якого полягає у відображення 

суспільних відносин людей. В іграх дітям відкривається можливість 

відтворити позитивні і негативні явища їх життя та поведінку значимих 

дорослих. З педагогічної точки зору гра виступає ключовим методом і 

прийомом, засобом і формою організації навчання і виховання дітей 

дошкільного віку. 

Гра як провідний вид діяльності, включає більші можливості щодо 

формування особистості дошкільника, ніж інша, будь-яка діяльність, адже її 

мотиви містять велику спонукальну силу, поєднуючи у собі загальні ознаки 

соціальної діяльності, а саме цілеспрямованість, усвідомленість, активна 

участь і специфічні – свобода, самостійність, самоорганізація, наявність 

творчої основи, почуття радості й задоволення. Проте слід зазначити, що 

реалізація потужного навчально-виховного потенціалу гри для дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями, можлива лише за умови її чіткого 

спрямування. 

Ігрова діяльність є домінуючою у дошкільному віці та являє собою 

двосторонній процес, що з одного боку формує зону найближчого розвитку, 

породжуючи нові, прогресивні види діяльності та формуючи уміння діяти 

творчо, колективно, довільно керувати своєю поведінкою. А з іншого боку, 

розширення життєвого досвіду дітей відбувається за рахунок продуктивних 

видів діяльності, що в свою чергу, живлять і зміст ігрової.  

Аналіз теоретичних джерел дозволив виділити особливості ігрової 

діяльності дітей типовим розвитком. Зокрема, в молодшому дошкільному віці 

діти використовують реальні предмети і іграшки лише за призначенням, 

поступово оволодіваючи предметними діями, тобто гра на цьому етапі являє 

собою розвиток предметної діяльності. В середньому дошкільному віці 
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виникає сюжетно-відображувальна гра, яка є передумовою виникнення 

сюжетно-рольової, що розквітає в старшому дошкільному віці і зміщує 

акценти інтересів з предметів, предметних дій на відносини людей.  

Аналіз низки спеціальних психолого-педагогічних джерел свідчить, що 

ігрова діяльність дітей з інтелектуальними порушеннями має певні 

особливості. Зокрема, діти з порушеннями інтелекту не можуть самостійно 

оволодіти сюжетно-рольовою грою, яка є провідною діяльністю у їх 

однолітків з типовим розвитком; діти не виконують ігрових дій, а просто 

маніпулюють з предметами; мовлення під час гри дітей не виконує плануючої 

та регулюючої функції та не відображає змісту ігрових дій. 

Відповідно до завдань констатувального етапу дослідження і виходячи з 

структури та особливостей прояву ігрової діяльності нами було виділено 

показники, критерії та рівні сформованості ігрових умінь дітей дошкільного 

віку та розроблено методику вивчення розвитку ігрової діяльності 

дошкільників. Ця методика була спрямована на порівняльне вивчення рівня 

прояву ігрової діяльності дошкільників з типовим розвитком та 

інтелектуальними порушеннями та включала наступні етапи роботи: 

спостереження за самостійною ігровою діяльністю дошкільників; 

спостереження за організованою грою дітей; бесіда, що стосувалася 

діагностика ігрових інтересів дітей; експеримент «Ігрова кімната» для 

виявлення особливостей спілкування дітей у процесі ігрової діяльності; 

методика вивчення вміння відтворювати послідовність дій у грі; бесіда з 

вихователями з метою вивчення сформованості ігрових вмінь, особливостями 

виконання ролі в грі та вивчення рольових і реальних взаємостосунків дітей в 

грі.  

Аналіз результатів констатувального етапу дослідження показав 

переважно високий рівень прояву ігрової діяльності у дошкільників з типовим 

розвитком та середній і низький рівень у дітей з порушеннями інтелекту. 

Зокрема, виявлено специфічні особливості розвитку ігрової діяльності 

дошкільників з порушеннями інтелекту. Діти цієї категорії проявляють 
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поверхневий та нестійкий інтерес до гри, їх гра є короткотривалою, нечітко 

простежується наявність елементів ігрового сюжету; діти не проявляють 

інтересу до іграшок і граються тими, які потрапляють в їх поле зору, не 

використовують предмети-замінники; їх гра рідко супроводжується 

емоційним пожвавленням, мовлення дітей і дії розірвані і відбуваються 

паралельно без будь-якого зв’язку. Окрім того діти з порушеннями інтелекту 

не проявляють інтересу до спільної гри з однолітками, можуть гратися лише 

поряд або наодинці. Без спеціального корекційного впливу гра дітей з 

порушеннями інтелекту так і не набуває ознак провідної.  

Виходячи з цього перед педагогом ставиться завдання 

цілеспрямованого, поступового включення дитини з порушеннями інтелекту 

у світ гри, навчання її різноманітним ігровим прийомам, використанню 

різноманітних засобів спілкування з однолітками.  

Вважаємо, що успішність навчання грі дітей з інтелектуальними 

порушеннями залежить від організації цього процесу, що обумовлюється 

застосуванням комплексного підходу, який включає такі компоненти як: 

ознайомлення дітей у процесі їх активної діяльності із навколишнім світом; 

навчальні ігри; організація предметно-ігрового середовища; взаємодія 

дорослого з дітьми у процесі гри.  

Психолого-педагогічними умовами розвитку ігрової діяльності 

дошкільників з порушеннями інтелекту ми виділили ряд факторів, що 

стосуються організації підготовки, особливостей проведення, методичних 

аспектів та індивідуальних можливостей і особливостей дітей цієї категорії. 

Реалізація методики навчання дітей з інтелектуальними порушеннями 

грі базується на залученні всіх можливих способів засвоєння ігрового досвіду 

дітьми: демонстрація педагогом елементів сюжетно-рольової гри з попереднім 

та попутним роз'ясненням їх змісту; введення дітей у роль та  ігрову ситуацію; 

виконання дітьми ігрових дій з наслідування; самостійне виконання дітьми 

ігрових дій тощо.  
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Відтак, послідовне застосування комплексного підходу та дотримання 

психолого-педагогічних умов розвитку ігрової діяльності дошкільників з 

порушеннями інтелекту забезпечує формування всіх компонентів ігрової 

діяльності та сприятиме підвищенню рівня її розвитку. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Зокрема, 

перспективними напрямком нашого дослідження є апробація методики 

розвитку ігрової діяльності дошкільників з порушеннями інтелекту.   
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